
иных муэычных, тэатральных, танпавальных фаль- 
клорных згуртаванняў. Па ўсёй рэспубліцЫ амаль што 
стыхійна пракацілася хвата павелічэшм цікавасш да 
танцавальнага, песеннага і інструментальнага фаль- 
клору, традьщый і абрадаў, нацыявальнага прьнслад- 
нога мастацтва. Калі раней калектывы народи ай бела
рускай музыкі можна было пералічыць па пальцах, ды 
і вытядалі яны часцей як ппучная мадэрнізацыя 
традыоый, то зараз з задавальненнем можна гаварыць 
аб паглыбленым вывучэнні надыянальнай снадчыны, 
паглыбленым аналізе каранёў народнага мастацтва. аб 
вельмі адказных адносінах да вялікай задачи адрад- 
хэння нацьгнальнай культуры нашай рэспубшы.

Стваронне мпоства творчых народных калек- 
тываў нацягнула за сабой праблему развіпця народна
га ансамблевага выканаяня. Ніводная настаноўка, 
спектакль, танцавальна-абрадавая кампазіцыя не абы- 
ходзяцца без музычнага суправаджэння. I калі за 
основу творчай ідэі бярэцца нацыянальная народная 
тэматыка, кэтыя ж праблемы аўтаматычна перапосяц- 
па І на музычнае ўвасабленне задумы мастака. Гаворка 
ідзе аб праблсмах навуковага даследавання ўвасаб- 
лення і тэндэнпый развіцця самабытнага бсларускага 
музычна-ансамблевага выканання.

Асаблівую ролю ў развіцці нацыянальнай куль
туры Беларусі павінна іграць станаўленне і развіццё 
музычна-ансамблевага выканання. Перш за ўсё гэта 
іычыцца ансамбляў беларускіх народных інструментаў. 
Працэс станаўлення і развіішя музычна-ансамблевай 
культуры вельмі складаны. Кіраўнік музычнаіа калек- 
тыву, асабліва ансамбля беларускай народнай музыкі, 
вастаянна сутыкаешіа з цэлым радам праблем. Гэта 
праблемы рэпертуару, расшыфроўкі і апрацоўкі ары- 
гівальных фальклорных музычных тэм, праблемы 
іклрументоўкі, характэрнай для народнага самабыт- 
вага выканання, пытанні тэхнічныя і арганізапыйныя, 
аалованне сакрэтамі выканальюткага майстэрства 
ігры на старажытных інструментах, вывучэнне і 
шшаўненне інструментарыя ансамбля арыгіпальнымі 
кжымі інструментамі, праблемы касшомаў і інш.

Ахным з найважнейшых нанрамкаў нашай 
работы павінна быць падрыхтоўка прафесійна гра- 
матнага спецыяліста-кіраўніка ансамбля народнай 
музыкі. Задача заключаецца ў тым, каб навучьшь яго. 
хапамагчы парадай, здолепь накіраваць працэс работы 
б)0іучага кіраўніка музычнага калектыву ў гворчае 
рачышча, развіць прыродныя здолыіасці студэнта да 
ўздоўню прафесійна сталага спецыяліста, якому мож- 

■ ■> даверыць ў будучым такую важную справу, як 
адраджэшіе самабытнай беларускай музычнай 
культуры. Таму накірунак работы ў класе ансамбля, 
ў класе спепінструмснта павінен бьщь своеасаблівым. 
Гзта верш за ўсё наглыбленае вывучэнне леншых 
узораў спадчыны беларускай народнай творчасці, 
фарміраванне ўмення самастойна зпаходзіць цікавыя 
ўэоры народнай музычнай творчасці і умение іх рас- 
шьіфраваць, развіць і ўвасобіпь у гучанні.

Рэдка бывае. калі студэнт здольны самастойла 
арганізаваць творчы калектыў. Таму з першых занят-

каў трэба арыентаваць навучэнпаў на развіццё самас- 
тойнага аналізу творчага працэсу, умення вырашаць 
ўзнікаючыя ў рабоце як творчыя, так і арганізацыйныя 
пытанні. Гэта датычыцца і рэперіуару ў беларускіх 
народных музычных калектывах. Неабходна даць сту- 
дэнту магчымасць адчуваць сябе цалкам кіраўніком 
музычнага калсктыву, які адказвае за ўсс аспекты 
фарміраванпя і прафесійнай падрыхтоўкі гэтага ка- 
лектыву. Як паказвае практыка, у выніку толысі такой 
работы мы атрымліваем спецыяліста, аргапізатара і 
творчага кіраўніка ансамбля, які здольны працаваць 
на належным узроўні.

Глубачэпка В.М., 
ст.выкладчык

МУЗЫЧНАЯ ІМПРАВІЗАЦЫЯ ЯК ФАКТАР 
РАЗВІЦЦЯ ТВОРЧАГА ПАТЭНЦЫЯЛУ АСОБЫ

Развіццё творчага натэпцыялу асобы — адна з 
актуальных педаіапчных задач. Пад творчым патзн- 
цыялам мы разумеем сістэму здольнасцей і ўласці- 
васцей асобы, якая дазваляе суб'екіу дзейнасці ства- 
рыць новыя агулыіакультурпыя капгтоўііасці і забяс- 
печвае яму псабходііую ступень свабоды самавыяў- 
лсння.

Імнравізацыя -  адзін з відаў прадуктыўнай 
дзейнасці, які дазваляе ткорчаму натэнцыялу аасобы 
праяўляіша ва ўсёй свасй паўнацс. Сучасі-ая музычна- 
педагагічпая тэорыя настоііліпа рэкамеішуе ўключэп- 
не заняткаў па імнравізацыі ў навучальны працэс. 
Аднак практыка музычнаіа выхавапня сведчьпш аб 
тым, што падрыхтоўка спецыялістаў у шмаглікіх 
навучалыіых установах, у тым ліку і ў вьппэйшай 
шкаче, па-ралсншаму зводзііша да авалоданпя пера- 
ьажна выканальяіцкімі ўмсішямі і навмкамі.

Заняткі па імправізацьгі садзейнічаюць фармі- 
раваішю музыканта, які арганічна спалучае ў сабг 
здолънасш да рэпрадукшўпай дзсйнасні. Всльмі спе- 
цыфічна ў імправізаныі праяўляюцца нрадуктыўнае 
мысленне, інтуіцыя, ўяўленне і памяпь — здолыіасці, 
якія з’яўляюцца аспоўнымі для ўсякай творчай дзсй- 
насці.

Прадуктыўнае мыслсіте характарызуенпа на- 
кіравапасцю суб'екта дзеГшасці па сіварэнне повага 
музычнага зместу. ніто выяўляецца ираз новую гука- 
вую канструкныю. Гэта аднак не значьпіь, што музы- 
кайт навіпен зусім адмовііша ад музычна-вобразных 
уяўленняў і асацыяцый, якія маюцца ў яго вопыпе. 
Наадварот, змест дзейнасці прадуктыўнага мыслеішя 
шмат у чым звязаны з выбрам, кампанаваннем 
формаўтвараючых элементаў. сродкаў музычнай 
выразнаспі, а таксама вьпсапальніпкіх прьТсмаў, якімі 
ён валодае.'
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Музыкгігг-імлравізатар заўсёды сутыкаеппа з 
непрадбгчанымі абстагінамі. У вызвачэнні накірава- 
насш развіцця маставкага вобраза, у пошуку элемгн- 
таў музычнай формы, адэкватнай гэтаму вобразу, 
музыкант увесь час знахояііцца псрал праблемай 
выбару, Ён ве маг часу разичьщь усе магчымыя 
варыяніы. На дапамоту яму прыходзіць інтуіцьія — 
цэнтральнйс звянс псіхічньга механізма творчай 
дзейнаспі.

Наяўпасць уяўленйя яязваляе імправізатару 
' праектавапь у свася свяломасці ідэальпую мадэль бу- 
дучага твора, медь «сціснушя» ў часе мастацкія в о  
бразы (сімуіго анлыя вобразк). Калі ж музьпшы вобраз 
папярэдле не сфармавапы, музыкант вымупіапы зай- 
маша гэтай лтаван  нспасрэяпа ў працэсе імправізайыі 
(сукцэсіўны вобраз). Музыканту-імправізатару пеаб- 
ходна як рэпрадуктыўвас, так і творчае ўяўленнс. 
Асабліва наяўнасць аношнхга -  абавязковая ўмова 
яго паспяховай дзейнасш

Памяль імправізатара ноліфункпыянальная. 
Яна прымас, утрымывае і дазваляе ўзнаўляць інфар- 
мапыю. Асабліза неабходна імправізатару здсшьнасць 
да творчаіа ўтеаўлення, к і т і  ён выкарыстэўвае ў  

сваёй дзсйнйсці багапце набыгых ім ведаў і ўг ажапаяў 
(доўгачг "овая музычная памяпь)- Гэтак жа неабход- 
ным у працэсс імправізапыі з’яўляецна ўтрыманйе ў 
памяпі аперг.тыўпай ісфармацыі (кароткачзсовая па- 
мяць), пло дазваляе імлра..ізатару кантралявань 
развішіС музычнгЁ думкі, меш> непасрэдныя зносіны 
з аўльпорыяч слухачоў ці іншымі музыкаптамі- 
імправізатарзмі.

Такім чыням. імнравізапыя з’яўляецца дастат- 
кдаа важным фактарам разгтцця творчага патэнцыя;гу 
асобы. Таму нсабходна больоі актьіўйа ўключаць 
адпаведныя згнэткі ў вучэбпую практьжу музычных 
навучальньгх устаноў.

Шыбгева J1.B.. 
дацэнт

МУЗЫЧНАЕ КІРАЎНІЦТВА Ў  ПСТОРЬП 
КАЛЕКЛЫЎНАІА МУЗЫЧНАГА ВЫКАНАННЯ

Паспяховаму развіоцю музычнага кіраўніцтва 
садзейнічалі некаторыя гістарычныя перадумовы.

Музыку і ралііію стагоддзямі звязвалі цесныя 
вузы. Моцнасць абрадаў, падтрыманых музыкай, нат- 
хняла царкоўнікаў на развіше калектыўных форм 
музычнага выканання.

Шырока выкарыетоўвалі музыку таксама ў 
замках, палацах і маёнтках. Прыдворная музыка мела 
патрэбу ў бдяску. параднасці, і для гэтага наймаліся 
таленавітьк музыканты, якія сіваралі свой асабісты 
рэпертуар.

Пераход ад музычнай культуры феадальнага 
ладу да культуры буржуазнага ладу адбіўся па развіцці 
яе свецкіх формаў. Прамысловы прагрэс, які харак
терны для гэтага нерыяду гісторьгі, аказаў жьша- 
творны ўплыў на развіццё тэхналот музычнага выка
нання, якое давала магчымаспь росту індывідуальнага 
майстэрства музыкантаў.

Перглічаныя пстарычныя перадумовы адыгралі 
вялікую ролю ў стварэнні галснгвітых інструменталь- 
ных музычных калектываў. При перахогзе да сумес- 
нага музіцыравашія выканаўцы вымушаны былі вы- 
працазаць асэбістыя ўмовы кантакту. Гэта неабходна 
было, напрыклад, для таіо, каб пачаць выкананне 
твора, спыніць яго гучанне, устанавіць рьггм, хуткасць 
выканання і інтанацыю. У кожнага выканаўцы музыч
нага зместу суб’ ектыўныя да яго адносіны. Япы нарад- 
жаюпь і суб'ектыўнасць трактоўкі гэтага зместу. 
Паўсгае пьгганне аб тым, як суаднесці паміж сабой 
варыяпты розных інтэрпрэтаный? Гэта можна зрабіць 
разумным кампрамісам або прыняццем адным з бакоў 
творчай волі другой. Але гэтыя шляхі непрымальныя.

• Найбольш эфектыўна ўздзеянне на партнсраў моп- 
пымі гвор’іымі аргументамі, асабістымі прыкладамі.

Ужо на ранніх стадыях развіішя калектыўнага 
выканання ьылучаліся музыканты, якія валодалі асаб- 
лівьш кіраўніцкім талентам. Гэта- бьті бліскучыя 
выкапаўцы, майстэрства якіх зачароўвала і выклікала 
жаданне пераймащ.. Яшчэ болын аўтарытэтным бьшо 
кіраўніцтва тых, хто складаў выконваемую музыку. 
Чым больга развівалася і ўдасканальвалася інструмсн- 
тальна-аркестравая музыка, тым больш умсння патра- 
бавалася ад кіраўкіка. Псршапачаткова гэта было 
простае адстухванне рьггму палкай ці нагой па падло- 
зе, плясканне ў далоні або інш. Выканаўцы 
размяінчаліся вакол кіраўніка. Калі ён браў у рукі 
«батуту» (палку ці скрутак), то ўставаў. каб яш 
бачылі выканаўпы і публіка. Прыстойнаспь абавязва- 
ла зртыста не стаяць да публікі спіной, і ў даленшым 
кіраўнік станавіўся ў нэнтры. спіной да свайго калек- 
тыву. Псршым павярнуўся тварам ла аркестра Рыхард 
Вагнер. Гэта быў ужо пачагак майстэрства дырыжы- 
равання.

Шматдаследчыкаў (М.Канерштэйн, С.Васілеп- 
ка, А.Хесін і іншыя) лічаць, што гісторыя дырыжыра- 
вання неадззельна ад гісторыі музычнага кіраўнішва. 
Гэты погляд уяўлясцца нам памылковым, таму пгго 

, гісторыя музычнага кіраўніцтва — гэта гісторыя калек- 
тыўнага выканання, якое бярэ пачатак у глыбіні 
сташддзяў. Псторыя ж дырьіжыравання -- гэта гісто- 
рыя сучаснага аркестра, і налічвае яна толысі два 
няпоўных стагоддзі.
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